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Το ανκρϊπινο δζρμα προςτατεφει τα εςωτερικά όργανα ενϊ δζχεται με τουσ πολλαπλοφσ 

αποδζκτεσ του ερεκίςματα από το περιβάλλον. Το εμβαδόν που καταλαμβάνει το δζρμα 

είναι πολφ μεγαλφτερο αναλογικά με τον όγκο του μζλουσ που καλφπτει ϊςτε να επιτρζπει 

τθν εκτζλεςθ των κινιςεων μίασ ι περιςςοτζρων αρκρϊςεων. Οι φυςικζσ και μθχανικζσ 

ιδιότθτζσ του κακιςτοφν το δζρμα απόλυτα αναγκαίο για τθν απρόςκοπτθ κίνθςθ των 

μελϊν που περιβάλλει. 

Μια από τισ ςθμαντικότερεσ διαταραχζσ του δζρματοσ που εμφανίηεται κυρίωσ μετα από 

τραυματιςμό ι ζγκαυμα είναι θ ρίκνωςθ του. Κυρίωσ εμφανίηεται ςε περιοχζσ με μεγάλθ 

κινθτικότθτα πχ. εκτατικζσ και καμπτικζσ επιφάνειεσ άκρων, μαςχάλεσ, τράχθλοσ. Η 

ρίκνωςθ μπορεί να είναι εξωγενισ ι ενδογενισ. Η ρίκνωςθ εμφανίηεται κατά τθ διάρκεια 

τθσ αναδιοργάνωςθσ του κολλαγόνου με υπεφκυνα κφτταρα τουσ ινοβλάςτεσ και τουσ 

μυινοβλάςτεσ. 

Ο πλαςτικόσ χειροφργοσ καλείται να αντιμετωπίςει ςυχνά ρικνωτικζσ ουλζσ, που μειϊνουν 

τθν κινθτικότθτα μιασ περιοχισ, ςχεδόν πάντα χειρουργικά .Τα τελευταία χρόνια ζνα πολφ 

χριςιμο βοικθμα είναι τα χοριακά υποκατάςτατα δζρματοσ. Το προϊόν αυτό μιμείται τθ 

δομι του δζρματοσ και αποτελείται  από μια λεπτι μεμβράνθ ςιλικόνθσ για να καλφψει ζνα 

ςτρϊμα ουςιϊν από βόειο και υδρογονάνκρακεσ .Το κολλαγόνο αποτελεί το κφριο 

ςυςτατικό του χορίου που λειτουργεί ωσ δομικό υλικό ςτιριξθσ .Με ςυνζπεια να 

επιτυγχάνεται ευελιξία ςε πάχοσ, αντοχι ςε ςτακερότθτα του τραφματοσ, με περιοριςμό 

τθσ αφυδάτωςθσ και των λοιμϊξεων.  

Ακολοφκωσ παρουςιάηονται  τρία περιςτατικά τθσ κλινικισ μασ όπου χρθςιμοποιικθκε 

χοριακό  υποκατάςτατο δζρματοσ για τθν αφξθςθ τθσ ελαςτικότθτασ του δζρματοσ ςε 

εκτατικζσ επιφάνειεσ του κάτω άκρου (γόνατοσ) και ςε καμπτικζσ του άνω άκρου. Τα 

αποτελζςματα κρίνονται άκρωσ ικανοποιθτικά ςε όλεσ τισ περιπτϊςεισ. 

Συμπεραςματικά αναφζρεται  ότι θ  μθχανικι ςυμπεριφορά του φυςιολογικοφ δζρματοσ 

υπό φόρτιςθ κακορίηεται από τισ ιδιότθτεσ των κολλαγόνων και ελαςτικϊν του ινϊν, κακϊσ 

και από τθν παρουςία τθσ κεμζλιασ ουςίασ. Επομζνωσ οφείλει τα μθχανικά χαρακτθριςτικά 

του ςτα ςτοιχεία του χορίου και όχι ςτθν επιδερμίδα και ίςωσ αυτι είναι θ εξιγθςθ γιατί με 

τα χοριακά υποκατάςτατα κατορκϊνεται ςε μεγάλο βακμό θ αφξθςθ τθσ ελαςτικότθτασ του 

δζρματοσ.   


